

文明社区 幸福同频

问民生

咸安区温泉街道花坛社区 共建家园美环境



“厨房的垃圾要分开装,废旧的电池更要单独打包好……”11月2日,咸安区温泉街道花坛社区农业局小区一栋居民楼里,10岁的吴鹏正在检查爸爸吴鹏程的垃圾分类情况。垃圾分类这个好习惯,吴家已经坚持了3年时间。

吴鹏程介绍,曾几何时,小区垃圾桶旁总是一片狼藉,各种垃圾混杂在一起,散发着难闻的气味。随着垃

圾分类工作的推进,这一现象逐渐改变。“原来垃圾没有分类回收时,垃圾箱旁脏乱差、蚊子多、气味也很大。自从实施垃圾分类回收后,蚊虫少了,小区的环境也更加美观、卫生了。而且垃圾分类回收还能变废为宝,促进绿色低碳发展。”谈及小区新建的生活垃圾收集亭,家住特产局小区的居民许国民赞不绝口。

“创文不是一朝一夕的事,常态化的管理尤其重要。”咸安区温泉街道花坛社区负责人表示,花坛社区三无小区、老旧小区很多,为了倡导辖区内居民在生活中

本报记者 朱亚平 通讯员 程宇俊文

践行保护生态环境、低碳生活的理念,社区开展了各种各样的垃圾分类宣传活动。

社区召开垃圾分类“倾听民意 共解难题”共同缔造座谈会,邀请社区内的物业公司、业主代表参与协商议事,就垃圾分类中遇到的问题、居民分类意识的提升、分类设施的优化配置等深入座谈。

“垃圾分类一小步,低碳生活一大步”,各类活动也得到了居民们的热情响应。“垃圾分类人人有责,每个人都应该养成良好的习惯,这样我们的子孙后代才能有更美好的未来。”居民王阿姨感慨地说。

赤壁市中伙铺镇

“五邻”治理解民忧

本报记者 黄柱 通讯员 龚小平 宋红

10月31日,沿着107国道走进赤壁市中伙铺镇泉洪村,宽敞平整的道路两旁郁郁葱葱,白墙黛瓦的农舍错落有致,环境清新宜人,邻里和睦友爱,一幅精管善治的乡村治理新画卷徐徐展开。

去年以来,泉洪村党总支积极推行“五邻”党建工作法,充分发挥“两长四员”作用,完善网格化管理服务。

“五邻”工作法是以邻里圆桌会、邻里帮帮团、邻里微管家、邻里好榜样、邻里文化节为载体,运用共同缔造的理念,通过有事共议,邻里互助,能人帮助,组织各类文化活动,促进村民共同进步;成立互助小组,解决村民实际困难,调解邻里纠纷,营造和谐氛围;开展丰富多样的文化娱乐活动,增进邻里感情;加强治安防控,保障村民安居乐业。”泉洪村党总支书记张志华说。

“主任,我给你说个事,这事儿很纠结,您可要帮我们解决好呀!”今年4月,村综治主任祝新植接到三组村民祝老伯急促的求助电话。原来,三组两名村民因山林纠纷起了争执,纠纷还涉及祝大伯家。祝新植一边努力安抚祝老伯情绪,一边耐心地了解纠纷的来龙去脉,表示一定会尽快解决好。

第二天,“两长四员”们一起来到三组了解山林纠纷情况。经了解,两户起纠纷的村民长期不在家,而祝老伯长期在两家山界处开荒,造成三户人家因山林产权引发纠纷。因山林纠纷由来已久,张志华立即组织熟悉山林地形的几名老党员、组长及村民代表拿上卷尺,一同来到山林纠纷位置,以事实说话,努力理顺山林纠纷的起因和经过。

经过“两长四员”的耐心细致劝解,最终成功化解了这起山林纠纷。三户人家也摒弃前嫌,化干戈为玉帛,恢复了和谐。

自“五邻”工作机制实施以来,泉洪村干部群众团结一心,环境更加整洁美观,治安状况明显改善,邻里矛盾显著减少,文化生活日益丰富,村民的获得感、幸福感和安全感不断增强。



10月29日,咸安区贺胜桥镇举行“贺胜青锋讲”专题讲座,全镇党员干部参加。主讲人王永红、郭思潮围绕“浅析中国航天发展史”“聚焦共同缔造载体 奋力推进基层治理能力现代化”授课。

记者 王恬 通讯员 高雪梅 摄

咸安区浮山街道盘泗洲社区 敬老爱老新风尚



近日,咸安区浮山街道盘泗洲社区新时代文明实践站在公租房小区开展敬老活动,为20名老人送上祝福。

此次活动采用“咸安微家园”报名和线下报名相结合的方式。活动中,“桂乡管家”施水英陪同老人们围坐在一起,一边唠家常,一边熟练地包饺子,不一会儿,一个个皮薄馅大的饺子就摆满了桌子。

看着自己的劳动成果,老人们脸上洋溢着幸福的笑容。“我平常独自生活,社区经常组织我们一起开展活动,在这里大家就像一家人。”居民张奇志说。

当天,盘泗洲社区还特邀口腔医院的医护志愿者到现场为老人们进行口腔免费检查和诊治,普及口腔保健、老年人牙齿保健和口腔疾病预防等方面的知识,进一步提升老年人健康意识。另一边,爱老服务队的志愿者则为老人们提供免费理发服务。

现场,志愿者们动作娴熟,一丝不苟地为居民们理出时尚大方的发型。爷爷奶奶都夸赞:“这些年轻人手

本报记者 陈希子 通讯员 何意 李利

艺真不错,理发后,大家都变精神啦!”

活动中,社区工作人员还发放了反诈宣传单,向老人们宣讲防诈骗知识,叮嘱大家不要轻易向陌生人透露个人信息,远离电信诈骗和养老诈骗,遇到问题一定要及时联系社区。

“此次敬老活动,不仅丰富了辖区老年人精神文化生活,也有利于增进邻里情,树立敬老爱老新风尚。”盘泗洲社区负责人表示,将以更贴心的服务察民情、解民忧、暖民心,更好满足居民精神文化需求,努力提升居民幸福指数。

咸安区永安街道文笔路社区 亲子活动促成长



11月3日上午,咸安区永安街道文笔路社区新时代文明实践站开展“家园互助家庭教育指导服务进小区”活动。

活动开始前,志愿者带领全体家长和孩子以“抓泥鳅”作为热身游戏,调动现场居民的积极性,提高注意力,活跃现场氛围,让小朋友们对接下来的游戏产生浓厚兴趣。

“我很牛”小游戏最受孩子们的欢迎,大家踊跃上台,主动表演才艺,展现自己的风采。活动最后,家长和孩子面对面、手拉手,互相表达赞美与感恩,进一步增进亲子间的情感交流,让亲子关系更加融洽。

随后的讲座结合新时代家庭的成功教育经验,阐述了五大父母教育类型,为家长们提供个性化、实操性强的育儿指南,让他们在日常生活中针对性培养,科学化引导,促进孩子全面发展。

“我时常带孩子参加户外活动,锻炼孩子身体,晚上还

本报记者 王恬 通讯员 王莹

给孩子讲故事,现在他已经能动手写日记了。”讲座现场,家长们反响热烈,纷纷结合自身实际,分享育儿心得。

据了解,此次活动的开展不仅解答了广大家长在教育过程中存在的困惑和疑问,而且进一步提高了大家对家庭教育重要性的认识,构建了和谐的家庭关系和亲子关系,共同呵护少年儿童健康成长。

据介绍,文笔路社区将持续开展家庭教育指导服务,帮助和引导家长树立正确的家庭教育观念,共同缔造和谐美好家园。

咸安区永安街道同心路社区 十星家庭人人创



11月6日,走进咸安区永安街道同心路社区,记者发现很多居民家的大门旁都悬挂着红艳艳的“十星级文明家庭”牌子。

记者看到,每户的“十星级文明家庭”牌子上都印制着10项内容:文明创建星、爱心志愿星、弘扬新风星、诚实守信星、兴业致富星、孝老爱亲星、助人为乐星、环保卫生星、勤俭节约星、崇尚尚学星。每户不同的是,有的

人家集满了10颗星,有的人家尚不足十颗。

“平时给大家宣传反诈知识,邻居们都认真聆听。”居民李彩霞是今年同心路社区的“十星级文明家庭”。她家的大门上,“十星级文明家庭”牌子挂在显眼的位置,10颗金灿灿的五角星在阳光下十分耀眼。

社区治理中,冷长江主动报名,带头成为小区的志愿者。“我家是文明户,就得起个带头作用。我又是党员,更应该冲在前面。每天主要就是向居民宣传消防知识,劝离乱停乱放的车辆。”因为日常口碑好,冷长江的宣传小区居民都听得进去,“这也是邻居对我

本报记者 王恬 通讯员 彭丹 曾丽

的信任。”

同心路社区李虹说:“社区每年评选一次‘十星级文明家庭’,居民对照标准创建,通过自我评价、邻里互评、公示等一系列公开规范流程,做到家家参评、户户挂牌。”

“十星级文明家庭”讲的就是“文明”两个字。“别小看这种精神力量,它反映着乡风的文明新变化。家家户户都愿意争一争这满分10颗星,这种‘星文明’就是社区不断转变观念,提高文明素质的体现,人人以家庭的小文明,促进社会的大文明、大和谐。”石成胜说。

咸安区温泉街道希望桥社区 社区学堂欢乐多



11月3日,咸安区温泉街道希望桥社区希望桥社区红领巾学堂,来自咸宁职业技术学院的志愿者彭莘瑶正带着小朋友们利用废旧纸张、水彩笔等材料做手工,科普各种车辆的用途和特点,培养小朋友的安全意识,中间还穿插着“你比我猜”小游戏,现场气氛热烈,欢笑声不断。

“这里不仅有志愿者大哥哥大姐姐教知识,还有小

伙伴们一起做趣味运动,我特别开心!”8岁的李洱说。李洱的爸爸说:“孩子在‘红领巾学堂’过周末,可以在这里学到很多课本里没有的知识,安心又省心。”

“社区不少双职工家庭面临孩子假期托管难的问题。这一问题在城市社区、乡镇农村普遍存在。”咸安区温泉街道希望桥社区相关负责人说。

为了给社区小朋友们送去爱心关怀,大学生志愿者们发挥专业领域特长,给小朋友们提供课业辅导、素质拓展、亲情陪伴、普法宣传、安全自护教育等服务。

本报记者 朱亚平 通讯员 喻思源

课堂上,孩子们在大学生志愿者的带领下,遨游中华文明的浩瀚海洋,感悟汉语言文化之美,学习自救技能,在优美旋律下舞动青春,在恬静的乡野中探索自然,在有趣的科学实验中激发创新思维……大学生志愿者们用热情的态度与孩子们互动,而孩子们用淳朴真挚的笑容回应了志愿者们们的用心。

“哥哥姐姐们讲的课很精彩,我学会了好多知识,还收到了小礼物,我很喜欢在‘红领巾’课堂上。”居住在物物局小区的小朋友周朦高兴地说。

咸安区永安街道南山小区 邻里互助暖人心



11月5日,来到咸安区永安街道同心路社区南山小区,映入眼帘的是智能型停车场、干净整洁的道路、邻里驿站、文化墙吸引着大家的目光。

南山小区位于永安大道70号,始建于1989年,是咸安区最早的商品房。小区内常住户105户,常住人口

488人,党员24名,楼栋长12名,“桂乡管家”12名。

“雷阿姨,快帮我看一下孩子,我有点事着急出去,孩子没人带。”“石爹,我家灯好像坏了,能帮我看看吗?”“小黄,医保最近是不是可以交啦,可以帮我交一下吗?”在南山小区内,邻里互助是小区自治的一大特色。

居民楼一楼里,一间老化的空间经过改造,在社区、街道、包保单位的共同努力下,摇身一变成了10余平方米的“一站式服务”邻里驿站,这里不仅有政策咨询、帮办代办,还有学习娱乐、共享空间等各类服务项目,更好

本报记者 陈希子 通讯员 鲁烨芷 刘倚帆

为社区居民提供精准化、精细化服务。

“这个邻里驿站真的建得好,原先我们小孩在小区内没有室内活动场地,现在小孩到这里看书下棋,对他身心健康很有帮助。”小区居民李姐赞不绝口。

南山小区“向新而生”的“逆生长”让居民切实体会到美好生活的“可触可及”。小区的自治之路,是一条“邻谋远虑、里得民心”的创新之路,让居民在家门口就能解决问题、享受服务。通过小区全体居民们的共同努力,如今的小区焕然一新,成了一个秩序井然、邻里和睦的幸福家园。